中方斥美在巴拿馬運河問題上無理指責抹黑

【大公報訊】據新華社報道:中國常駐聯合國代表傅聰11日在聯合國安理會海上安全問題高級別公開辯論會上駁斥美方在巴拿馬運河問題上對中國的無理指責。

傅聰說,近一段時間,美國代表團 多次在安理會借各種議題對中國進行無 理指責和抹黑,中方對此堅決反對。中方一貫尊重巴拿馬對運河的主權,承認 巴拿馬運河作為永久中立國際水道的地位。美方炮製謊言、無端攻擊中國,無 非是為其控制巴拿馬運河製造藉口。中 方堅決反對經濟脅迫和霸凌行徑,敦促 美方停止造謠生事。

美國是破壞南海和平穩定最大攪局者

傅聰指出,美國是破壞南海和平穩 定的最大攪局者。美方在南海地區部署 包括陸基中程導彈在內的進攻性武器, 頻繁派遣大規模艦機到南海搞軍事偵察 和演習,在別國的家門口耀武揚威、橫 衝直撞,無非是想把南海攪亂,服務美國的地緣戰略私利。

傅聰表示,美國的霸權和冷戰思維、單邊主義行徑正急劇推升全球海上安全風險。美國至今未加入《聯合國海洋法公約》,不願履行相關義務;無視國際法和國際海底管理局警告,單方面

決定開發國際海底資源,搶奪全人類共同財產;公然恐嚇巴拿馬運河、蘇伊士運河的正常運營,肆意挑戰他國主權;將涉海事務泛安全化,阻礙海上基礎設施建設,破壞產業鏈、供應鏈穩定。中方敦促美方深刻反思,切實承擔起大國應盡的責任。

限期屆滿之際 發表斯德哥爾摩貿談聯合聲明

中美繼續暫停實施24%關稅90天

7月28日,中美經貿會談在瑞典斯德哥爾摩開始舉行。中方代表是國務院副總理何立峰,美方代表是財政部長斯科特·貝森特和美國貿易代表賈米森·格里爾。

在上輪中美暫停24%關稅限期屆滿之際,基於會談討論情況,8月 12日,《中美斯德哥爾摩經貿會談聯合聲明》發布,美方承諾繼續調 整對中國商品加徵關稅的措施,自8月12日起繼續暫停實施24%的對等 關稅90天;中方自8月12日起繼續暫停實施24%對美加徵關稅以及有關 非關稅反制措施90天。

大公報記者 朱燁北京報道





▲8月12日,《中美斯德哥爾摩經貿會談聯合聲明》發布,中美繼續暫停實施24%關稅90天。圖爲貨輪在靑島港前灣集裝箱碼頭裝卸集裝箱。 新華社

此番聯合聲明表示,美國將繼續修改2025年 4月2日第14257號行政令中規定的對中國商品 (包括香港特別行政區和澳門特別行政區商品) 加徵從價關稅的實施,自2025年8月12日起再次 暫停實施24%的關稅90天,同時保留按該行政令 規定對這些商品加徵的剩餘10%的關稅。

中國將繼續修改稅委會公告2025年第4號規定的對美國商品加徵的從價關稅的實施,自2025年8月12日起再次暫停實施24%的關稅90天,同時保留對這些商品加徵的剩餘10%的關稅;並根據日內瓦聯合聲明的商定,採取或者維持必要措施,暫停或取消針對美國的非關稅反制措施。

國務院關稅稅則委員會12日發布公告稱,本次中美繼續暫停實施部分雙邊加徵關稅,是進一步落實兩國元首6月5日通話重要共識的舉措,有利於實現雙方各自的發展目標,有利於促進世界經濟的發展與穩定。

商務部學術委員會委員、研究員白明對《大公報》表示,中國對美的反制有自己的節奏和底氣,除了反制關稅毫不猶豫,在關鍵牌稀土上也有相應的出口審查措施。經過前期一系列的「交手」,美國手裏的籌碼不足以支撐其繼續打壓中國,因此對美國而言,將中美博弈的既定結果延長、達成斯德哥爾摩聯合聲明是目前最好的選擇。

仍要提防美發起新一輪施壓

白明指出,「休戰期」延長是美國目前最好 選擇,但未來仍要謹慎提防美國站穩腳跟後「空 造籌碼」,再度向中國發起新一輪施壓。

白明說,對中國而言,我們向來呼籲美國取消全部加徵關稅,此輪「對等關稅」雖降到10%,但疊加此前以芬太尼為由加徵的20%關稅,實際為30%,若再算上更早之前的關稅,中國依然面臨着50%左右的關稅,對中國企業的壓力不言而喻。

白明提醒,關稅暫停期不會永遠延長,中國還應提防美國在延長期中試圖讓中國付出代價的行為。在兩用物項出口上,28家美國實體暫獲或獲得「自由」,但此「自由」並非隨意放寬,而是需要根據《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》相關規定提出申請,依法依規進行審查,符合規定後才能准予許可。「有條件放寬的前提是遵守承諾,若是美國破壞協議,中國隨時可以取消放寬。」

美戰術性喘息 中方可隨時反制

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇發文指出,從政治邏輯看,這次延長關稅休戰並非真正的「對華示好」,而是一次戰術性喘息。特朗普需要時間穩住經濟和市場情緒,中方則需要窗口期推進國內經濟調整和國際布局。雙方都清楚11月之前的90天是試探底線期,也是鋪墊後續談判的關鍵期。到那時,如果美方不能兑現更多承諾,中方完全有可能重新啟動反制措施。

中美貿易戰時間表

美徵「對等關稅」 中方多措施反制

美國時間4月2日,美國對華實施34%「對等關稅」。

4月4日,中國對原產於美國的進口商品加徵關稅 34%。中國在世貿組織起訴美「對等關稅」措施。 商務部將16家美國實體列入出口管制管控名單,海 關總署暫停6家美國涉事企業產品輸華資質。商務 部將斯凱迪奧公司等11家美國企業列入不可靠實體 清單,對原產於美國、印度的進口相關醫用CT球管 發起反傾銷立案調查。

美提高「對等關稅」 中方同步反制 美國時間4月8日,美方提高所謂「對等關稅」至

84%。
4月9日,中方將美國進口商品關稅稅率同步提升至
84%,並將12家美國實體列入出口管制管控名單,

84%,並將12家美國實體列入出口管制管控名單, 將護盾人工智能公司等6家美國實體列入不可靠實體清單。

4月11日,中方宣布實施同等力度反制,對美輸華商品加徵125%。

4月10日,美國將中國輸美商品關稅提升至125%。

中美經貿會談 調整關稅政策

5月10日,中美經貿高層會談在瑞士日內瓦舉行。

5月12日,《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》發布,雙方取消91%關稅,暫停24%關稅90天。中方暫停或取消對美非關稅反制措施。

6月10日,中美經貿磋商機制首次會議在倫敦舉行。

6月11日,中美原則上就落實兩國元首6月5日通話 共識以及日內瓦會談共識達成了框架。

7月28日,中美經貿會談在瑞典斯德哥爾摩開始舉

8月12日,《中美斯德哥爾摩經貿會談聯合聲明》 發布,美方自8月12日起繼續暫停實施24%的對等 關稅90天。中方自8月12日起繼續暫停實施24%對 美加徵關稅以及有關非關稅反制措施90天。

大公報記者朱燁整理

稀土等軍民兩用物項出口仍須審查

【大公報訊】記者朱燁北京報道:針對《中美斯德哥爾摩經貿會談聯合聲明》中提到,中方將採取或者維持必要措施,暫停或取消針對美國的非關稅反制措施,商務部新聞發言人12日分別對不可靠實體清單和出口管制管控名單的相關情況作出回應。

商務部發言人指出,根據《中華人民共和國反外國制裁法》《不可靠實體清單規定》及有關規定,不可靠實體清單工作機制於2025年4月4日和9日,將17家美國實體列入不可靠實體清單,禁止上述企業從事與中國有關的進出口活動,以及在中國境內新增投資。為落實中美經貿高層會談共識分長,停止4月9日公告(不可靠實體清單工作機制〔2025〕7號)相關措施90天,停止4月9日公告(不可靠實體清單工作機制〔2025〕7號)相關措施90天,停止4月9日公告(不可靠實體清單工作機制〔2025〕8號)相關措施。根據《不可靠實體清單規定》相關規定可申請與上述實體進行交易,不可靠實體清單工作機制將依法進行審核,對符合條件的申請予以批准。

根據出口管制相關法律法規規定,商務

部於2025年4月4日和9日分別發布了第21號和22號公告,將28家美國實體列入出口管制管控名單,禁止向其出口兩用物項。為落實中美經貿高層會談共識,決定自2025年8月12日起,對於2025年4月4日被列入出口管制管控名單的16家美國實體,繼續暫停上述相關措施90天;對於2025年4月9日被列入出口管制管控名單的12家美國實體,停止執行相關措施。出口經營者如需向上述實體出口簡開措施。出口經營者如需向上述實體出口兩用物項,應當根據《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》相關規定向商務部提出申請;商務部將依法依規進行審查,符合規定的將准予許可。

西北大學中東研究所副教授王晉指出, 在關鍵軍民兩用物項出口管制問題上,中國 有條件地取消了對美國的限制,像稀土等商 品可以正常對美出口,但出口經營者必須依 據相關規定提請審批,符合規定的將准予許 可。即美國必須老老實實遵守與中國達成的 協議,並且不能在其他問題上損害中國的利 益,否則中方將會收緊出口管制政策,繼續 斷供稀土等關鍵軍民兩用物項。



▲中國稀土出口管制還在繼續。圖為在江蘇連雲港準備出口的稀土原礦。

中國對加拿大豌豆澱粉反傾銷調查

【大公報訊】綜合新華社、記者朱燁報道: 中國商務部12日發布公告,決定自2025年8月12 日起對原產於加拿大的進口豌豆澱粉進行反傾銷 立案調查。

商務部新聞發言人表示,本次反傾銷調查是應國內產業申請發起的,被調查產品為豌豆澱粉。申請人提交的初步證據顯示,近年來,自加拿大傾銷進口豌豆澱粉的數量顯著增長,進口價格持續低於國內產品銷售價格,造成國內產業經營困難,處於虧損狀態。

· 發言人說,調查機關收到國內產業申請後,

根據中國有關法律法規並遵循世貿組織規則對申 請書進行了審查,認為申請符合反傾銷調查立案 條件,決定發起調查。調查機關將依法開展調查,根據調查結果客觀公正作出裁決。

發言人強調,反傾銷調查是符合世貿組織規則,保護國內產業的正當貿易措施,中方對自加拿大進口豌豆澱粉發起反傾銷調查與加方近期對中方採取的違反世貿組織規則的歧視性措施有本質區別。

此外,商務部於2025年8月12日發布兩案初 裁公告,決定實施臨時反傾銷措施,裁定油菜籽 案加拿大公司的傾銷幅度為75.8%、鹵化丁基橡 膠案加拿大公司的傾銷幅度為26.2%-40.5%。

初裁加拿大進口油菜籽存在傾銷

商務部新聞發言人指出,加拿大農業領域,特別是油菜籽行業,存在大量政府補貼和優惠政策,扭曲市場供求,導致產能嚴重過剩,初裁暫認定加拿大油菜籽市場存在特殊市場情形。基於事實和證據,初裁裁定自加拿大進口油菜籽存在傾銷,傾銷幅度為75.8%,並於2025年8月12日發布初裁公告,實施臨時反傾銷措施。

責任編輯:胡佳希 美術編輯:譚志賢